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Horia cu un sunprinzător calm, care friza 
indiferenţa (şi nu hotàrìrea sau maturi-
tatea, cum probabil a intentional), debitìn-
du-şi partitura la un ton declamator şi fais 
retoric. Or, Horia nu este numai redac-
torul-şef, nu este numai o funcţie ; Horia 
este ideologul redacţiei — comunist si 
vechi ilegalist —, el reprezintà cuvìntul 
partidului. Aceastà. calitate, interpretul n-a 
izbutit s-o trăiască artistic şi nu a ştiut 
sa o realizeze nici in raport cu ceilalţi 
protagonisti — membri ai redacţiei — 
care s-ar fi cerut sa apara uniti in jurul 
lui, dar care, lipsiţi de forţa unificatoare 
a redactorului-şef, au acţionat independent, 
spărgind unitatea colectivului redacţional şi 
actoricesc, càutind, pe màsura forţelor pro-
prii, sa se individualizeze, unii mai mult 
(I. Ciprian, Mircea Anghelescu), iai alţii 
mai puţin (C. Girbea şi G. Păunescu). Sin-
gurii care ne-au amintit ca tràiesc, şi că 
trăiesc nu numai pentru apariţia gazetei 
lor, în care cred şi pentru care luptă, ci şi 
pentru o cauză socială, au fost Liliana 
Ţicău şi Florin Vasiliu. Liliana Ţicău à 
imprumutat neobositei redactoare Ileana 
Gheorghiu farmée şi candoare juvenilă, dar 
şi entuziasmul luptàtoarei active ; Florin 
Vasiliu a întruchipat luminoasa figura a 
utecistului Ion eu permanente vibraţie in-
terioarà, dezinvoltură şi sinceritate. 

Revenind la concepţia regizorală a specta-
colului, trebuie sa remarcàm lipsa de cla-
ritate scenica cu care regia a marcat impor-
tantele etape ale desfaşurării acţiunii (ves-
tea crimelor de la Iveşti ; numirea lui 
Neculai ca redactor, moartea lui Ion etc.), 
etape existente in text, care pretindeau o 
gradare a tensiunii climatului revoluţionar 
în care acţionează uteciştii. Spectacolul a 
avut o desfăşurare uşor liniară, aritmica 
(cu toate că au fosi eliminate pauzele din-

Piesa lui Aurei Storin, Opinia publicà, 
subintitulată „piesăi ziaristică", îşi pro-
pune să demonstreze că opinia publică —' 
voinţa oamenilor simpli şi cinstiţi din lume 

:a tre acte). Sincronizarea misiunii ideologice 
i- a redactorilor cu abnegaţia muncitorilor 
i- tipografici şi cu evenimentul social care 
is impu'lsionează munca redacţiei, a fost esca-
> motată. Un singur exemplu : Horia intrâ 
£ rănit in redacţie şi grabeşte tipărirea do
si cumentelor demascatoare ; localul redactiei 
il este efectiv aseddat, dar redactorii, cu un 
a aparent calm, vrind să nu seziseze peri-
it colui ce-i aşteaptă, lucrează intens. în 
ţi această clipă de mare tensiune, defetistul 

Ghiţă părăseşte fricos colectivui, etalìndu-si 
à apoi cinic neincrederea. în spectacol, Ale-
e xandru Ciprian şade doborît pe un scaun 
t, in prim plan, cu spatele la public (?!) si 
>i imparte cu o voce muribundă, intr-o atitu-
'- dine imobilă, sarcini importante, discutìnd 
t însă cu aprindere atitudinea lui Ghiţă. De 
i departe, de-afară, se aud murmure şi gea-

muri sparte, iar in scena se aruncă pietre 
i (erau absolut necesare?) . Accentui regiei 
i cade pe discuţia Horia-Ghiţă şi nu pe 
i faptul că, în toiul asediului, tinerii gră-
i besc tipărirea gazetei pe care lon, ris-
i cîndu-şi viaţa, o distribuie in mase de pe 
i balcon. Este momentul culminant al piesei, 
r momentul eroic, apoteotic chiar, după care 
i proclamarea guvernului democratic vine ca 
i o ìncununare, ca o victorie. Acestui mo

ment de „tragedie optimistă" i-au lipsdt în 
spectacol, şi poezia tragica, şi suflul ro-
mantic-revoluţionar, el fiind transmis la 
un registra cu tonalităţi minore, apatice. 

Pentru că unele valente pozitive ale spec-
tacolului au trecut totuşi rampa, aşteptăm 

i îndreptările cuvenite şi posibile în text şi 
, în spectacol, cu convingerea că ìnceputul 
> stagiunii ne va oferi astfel, pe scena Tine-
: retului, spectacolul tineresc aşteptat cu 
L ocazia premierei din Decada. 
L 

Emil Rimati 

— Teprezinită o forţă de neînvins şi că este 
capabilă să rezolve în favoarea ei proble-
mele păcii şi aie războiului. Piesa este 
un apel şi in acelaşi timp un avertisment. 

O EVOCARE SI UN AVERTISMENT 
Teat ru l Evreiesc de Stat din Bucureşti : Opinia publicà de Aurei Storin 

Premiera : 22 august 1959. Regia : Franz Auerbach. Decoruri şi Costume : Adina Reich şi Dan 
Nemţeanu. Distribuţia : Mano Rippel (Autorul) ; Sevilla Pastor (Nevasta) ; Samuel Fischler (Barbatili) ; 
Mauriciu Sekler (Mosul) ; Carol Marcovici (Pictorul) ; Ofelia Strul (Anita) ; Sami Godrich (Tînărul) ; 
Isac Casvan (Judecătorul) ; Isac Havis (Rudenko) ; Benno Popliker (Jackson) ; Moise Bălan (Schaw-
cross). Elias Bercovici (Menthon) ; Sedy Gluck (Femeia) ; Abrasa Goldiner (Actorul) ; Ozy Segally 
(Nebunul) ; Tobias Bàlan (Primul Judecător) ; Suly Roizen (Al doilea judecător) ; Doly Schreiber (Al 
treilea judecător) ; Willi Rieber (Al patrulea judecător) ; Heni Lewis Rieber (Cîatăreaţa) ; lulian 
Schwartz (Un singuratic) ; Willi Becker (Cìrciumarul) ; Lupu Bercovici (Chelnerul) ; Solomon Chep-
tenaru (Unul) ; Carol Feldman (Altul). 
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Scena din spectacol 

Un ape! la solidaritate şi la luptă impo-
triva forţelor războiului. Un avertisment : 
„Oricum, opinia publică este o realitate. 
O realitate care se va ìntoarce totdeauna 
ìmpoiriva acelora care nu vor ţine sea mă 
de ea". 

Construite pe ideea că fiecare om a fost, 
ìntr-o mare sau mad mica măsură, o vic-
timă a războiului, că povestea vieţii fie-
cărui om poate constitui ,,cel mai puternic 
act de acuzare din cite s-au ìntocmit vreo-
daîtă", piesa se prezintă ca un triptic : trei 
incursiuni în viaţa a trei oameni, trei son-
daje in trecut, menite să readucă in me
moria spectatorilor cìteva pagani din istoria 
singeroasedor zile pe care le-au trăit sub 
apăsarea fascista. Corul — care simbolizea-
ză opinia publică — comentează la sfìr-
şitul fiecărei evocări faptele prezentate, ia 
atitudine, exprima voinţa de a nu mai 
toléra repetarea lor. 

Caracterul vădit agitatoric al piesei im-
punea in spectacol o modalitate scenica 
corespunzătoare. 

în spectacolul Teatrului Evreiesc de Stat, 
regizorul Franz Auerbach, înţelegînd a-
ceastâ cerinţă, nu a prezentat faptele prin 
prisma celui care, ingrozit de aducerea-
aminte a fărădelegilor săvîrşite de fascisti, 
se simte s tri vit de eie, incapabil de luptă. 
Firul evocării, pe care o realizează scenic, 
este străbătut de un permanent îndemn. la 
luptă şT nu are, în ciuda faptelor, nimic 
déprimant. 

Personajele, care îşi povestesc viaţa si 
care acuză in numele victimelor, care le-au 
fost frati, surori sau fii, păstrează, in in-
terpretarea Sevillei Pastor (Nevasta), a lui 
Mauriciu Sekler (Moşul) şi a lui Carol 
Marcovici (Pictorul), o ţinută demnă. Eie 
incetează de a mai fi, la rindul lor, victi
me, arătîndu-se in fata noastră sub chipul 
unor oameni in stare să lupte ìmpotriva 
celor care vor sa reediteze ororile despre 
care depun mărturie. Interpreţii citati şi-au 
construit rolurile pe linia unei extreme sim-
plităţi. Povestirfle lor — acele fragmente 
care se adresează direct publicului — sint 
fàcute cu stăpînire, cu multa luciditate, 
avind caracterul unor mărturisiri pe care 
le faci unor oameni apropiaţi. în acest mod 
se realizează în aceste fragmente, prin 
contrasft, efecte tragice mult mai puternice. 

Ochii mari, uscaţi de lacrimi şi plini de 
înfcrebări (Oare a fost drept să se ìntìmple 
aşa ?) ai Nevestei (Sevilla Pastor), accen-
tele de cald umanism din interpretarea lui 
Mauriciu Sekler, vocea şi atitudinea hotà-
rîtă a Pictorului (Carol Marcovici) trans
mit în egala măsură mesajul mobilizator 
al texrului, acuzind, ■ arătîndu-i cu degerul 
pe făptaşi, înfierindu-i şi exprimînd dis
cret, calm, farà tulburaTe, dar cu multa 
hotărîre, voinţa de a pune sfavila unui nou 
război. 

Se cuvine, de asemenea, a fi subliniate 
siguranţa şi promptitudinea intervenţiilor 
lui Mano Rippel, interpretul Autorului, 
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care a relevât şi a pus in valoare cu talent 
forţa polemica a textului. 

Tonul in care se deapănă cele trei retro
spective este extrem de sobru si de reţinut. 
Credem însă că regizorul, preocupat ìntr-o 
prea mare măsură de a obţine această Unie 
in interpretare, a înlăturat din povestire 
(atunci cind cele trei personaje principale, 
nemaiadresìndu-se direct publkului, recon-
stituie faptele petrecute cu ani in urmă) 
tonurile calde, patetice, generatoare de emo-
ţii, care n-ar fi trebuit să fie neutralizate. 
Acest lucru apare cu evidenţă mai ales in 
tablourile 1 (internarea in ghetto) si 4 
(scena din ìnchisoare). Aceste secvenţe sînt 
redate farà realizarea unei atmosfere adec-
vate, apàrìnd, prima ca o relatare rece, 
uscatà. a doua ca una retorica, golită in 
egală măsură de accentele emoţionale. 

Formula agitatorică ceni t i de jjiesă şi 
care a fost, aşa cum am văzut, înţeleasă 
de regizor, nu a fost servita cu consec-
venţă. Corul plasat in fundal, imobil, in 

Paul Everac evoca in piesa Descoperirea 
evenimentele premergătoare marelui act de 
la 23 August 1944, un aspect al contri-
buţiei muncitorilor ceferişti la eliberarea 
tàrii de sub jugul fascist. Se evoca in piesă 
dominaţia germana fascista din timpul răz-
boiului, secătuirea ţării şi mizeria popu-
laţiei, sìnt redate acţiunile curajoase 
ale muncitorilor ceteristi dintr-o gară pro
vinciale, acţiuni menite să saboteze apro-
vizionarea frontului antisovietic, slàbindu-se 
în felul acesta rezistenţa armatelor lui 
Hitler si Antonescu. Nucleul şi semnificaţia 
conflictului se află in procesul de trans
formare al lui Nelu Docan, fiul comunis-
tului Dincă Docan, transformare la care 
obiectivul autorului se opreşte insistent, 
redindu-1 în prim-planuri dramatice. Sînt 
premise de la care poţi aştepta realizarea 
unei piese pătrunse de adevărul vieţii, 
emoţionantă şi convingătoaire. Grija minu-
ţioasă şi consecventă a autorului în ceea 
ce priveşte construcţia dramatică ar fi 
putut duce la o creaţie valoroasă. De ceL 
totuşi, firul emoţiei se curmă în unele 
episoade, de ce logica este contrazisă une-

dosul une! perdele de tui slab luminata, 
nu sugerează forţa pe care air fi trebuit 
8-o arate ,,opinia publică". S-ar fi cerut, 
poate, in limitele textului, o desfăşurare 
mai ampia, care să dea rezonanţe mai pu-
ternice intervenţiiilor pe care le face. Ele-
mentele de decor (scenografia este sem-
nată dé Adina Reich şi Dan Nemţeanu) 
sînt simple, puţine la număr, îndeajuns de 
sugestive. întreaga acţiune este proiectată 
pe un fundal de întuneric, care confera 
faptelor un accent de gravitate în plus şi 
caraeterizează cadmi istorie sumbru pe 
care s-au desfăşurat. (Cu atît mai mult 
s-ar fi cuvenit ca intervenţiile corului, spăr-
gind acest zid de umbre şi de intunecimi 
care înconjoară din toate partile persona-
jele, să aducà o izbucnire de forţă şi de 
lumina, întărind cu un accent suplimentar 
şi intenţiile si realizarea regizorală.) 

/ . Rusu. 

ori, de ce participarea daruită, pe care 
spectatorul o anticipeazà la gindul că va 
urmări o pagina minunată din istoria 
luptei pentru libertate a poporului romin, 
n u poate ramine conseeventà ? E limped^ 
că textul a fost sudat în grabă şi, deci, 
prezintă fisuri. O mai completa şi precisa 
documentare, o mai atentă muncă în or-
ganizarea materialului dramatic ar fi dal 
piesei rotunjime şi ar fi ferit-o de unele 
inadvertenţe. 

Asistăm, chiar de la început, la o şe 
dinţă conspirativă în casa lui Docan. Co 
muniştii Dincă Docan, Pandele Brehui, Ş te 
fan, Anghel, Ilarion pun la cale sabotarea 
aprovizionării frontului. Sînt acţiuni teme 
rare, care cer spirit de sacrificiu. Şi totuşi, 
scena nu convinge. Discuţia este de circum-
stanţă, replica formala, conspirativitatea ne-
cesară e aparentă, iluzorie. Textul nu ne 
convinge că oamenii aceştia sînt capabili să 
ìnfrunte teroarea fascista şi să acţioneze 
aşa cum acţionează. Autorul şi-a spus 
că trebuie să facă ,,ceva", şi a inventât 
cîteva fapte. Din crîanpeie de discuţie 
aflăm despre trenuri care explodează sau 

IMPERFECŢIUNEA, TEXTULUI-
INCONSISTENŢA SPECTACOLULU1 
Teat ru l Muncitoresc C. F. R. : Descoperirea de Paul Everac 

Premiera : 23 august 1959. Regia : Lucian Giurchescu. Decoruri şi costume : Sanda Muşatescu. 
Distribuţia : N. N. Matei (Dincă Docan) ; Eugenia Eftimie (Fira) ; Magdalena Buznea (Nina) ; Ion 
Vìlcu (Nelu) ; C. Ţăpîrdea (Pandele Brehui) ; Al. Azoitei (Costici Brehui) ; Aurei Ghiţescu (Stefan 
Irimia) ; Ernest Maftei (Anghel Căţuleanu) ; Sergiu Demetriad (Ilarion Bobe) ; Colea Răutu (Vasile 
Drugă) ; C. Gheorghiu (Ottokar) ; Gh. Dumbrăveanu (Haralambie) ; Ion Pascu (Inginerul Beuran) ; 
Radu Gh. Zaharia (Sandu) : Mircea Gheorghiu (Pana) ; Petre Laurentiu (Ordonanta). 
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